晋江市医院梅岭院区:

# 为儿童健康保驾护航

"尊敬的家长朋友:我中心二楼儿童健康管理服务中心现已升级改造完毕,原四楼儿童保 健门诊、仙格小区预防接种门诊现已搬至医院二楼。"日前,晋江市医院梅岭院区在多渠道发 布公告称,该院儿童保健门诊、预防接种门诊已搬迁完成,医疗服务全新整合,将进一步方便 辖区及周边儿童的就诊。



#### 儿童健康管理服务中心正式开诊

记者了解到,晋江市医院梅岭院区将预防接 种、儿童保健、小儿中医体质调理整合在一起,并 在二楼建成了——儿童健康管理服务中心。6月 1日起,重装升级后的儿童健康管理服务中心正

"儿童是祖国的未来,儿童健康是全 民健康的基础。我院儿童健康 管理服务中心分别设置了预

防接种门诊、儿童保健门 诊、小儿中医体质调理 门诊。这一统一布 局,可以让辖区宝 贝们'一站式'享 受健康服务。"晋 江市医院梅岭院 区公共健康部部 长、儿童健康管 理中心负责人庄 珊珊介绍。

中亚

#### 为咱厝儿童提供一站式服务

"通过环境改造、信息系统升级、服务流程优化,儿 童健康管理服务中心将为咱厝儿童提供精准的生长发 育等健康管理。"庄珊珊介绍,预防接种,对于孩子健康 成长十分重要。为此,晋江市医院梅岭院区特设预防接 种专区,按照国家免疫规划要求,提供全方位、安全有效 的疫苗接种服务。儿童保健是孩子健康成长的关键。

该门诊提供全面的儿童保健服务,包括营养指 导、心理关爱、健康检查等。医务人员会根据 孩子的年龄和生长发育特点,制定个性化 的健康管理方案,全方位呵护孩子的成

> 值得一提的是,为响应晋江市 中医示范县的创建要求,融入中医 适宜技术,目前该院小儿中医体质 调理门诊开展有小儿体质辨证及 调理等极具中医药特色的健康服 务,旨在助力发展中医、发扬中医

> "除上述三个门诊外,儿童健 康管理服务中心还设置有健康宣教 室,可方便日后我们为辖区群众开 展各类宣教活动。值得一提的 是,这四项工作均为国家基本公 共卫生服务项目。"晋江市医院 梅岭院区副主任吴玉兰表示, 该院致力于夯实国家基本公 共卫生服务项目,促进项目 的均等化,深化"医防融 合"工作,这次把健康教 育、预防接种、儿童健康 管理、中医药服务等基 公卫项目与儿科、中医 康复科进一步升级整 合,将极大地方便辖 区及周边的儿童就 诊人群。

## 欢乐"六一"精彩回眸

为庆祝"儿童健康管理服务中心"成立,在"六一"儿童 节当天,晋江市医院梅岭院区(晋江市梅岭街道社区卫生 服务中心)预防接种门诊、儿童保健门诊重装搬迁开诊,并 重磅推出小儿中医体质调理门诊。6月1日至7日,该院举 办了一系列"六一"儿童节活动,并公开邀请辖区0—14岁 儿童前往参加。

#### 网红卡通疫苗接种打卡

"六一"儿童节当天,在院区二 楼儿童健康管理服务中心,医务人 员精心布置了主题活动现场。五 颜六色的气球、漂亮鲜艳的节日背 景板,让活动现场瞬间成为童趣十 足的儿童乐园,处处洋溢着节日的

"共同行动 接种疫苗""为生 命周期护航"……在网红卡通疫 份精美礼品。

苗接种打卡前,前来参加活动的 家长和小朋友们在各个打卡点前 开心地拍照,留下今年"六一"的 美好记录。参加活动的苏靖雅小 朋友开心地表示,"这里超级漂 亮,就像我的幼儿园!"值得一提 的是,打卡完毕后,医务人员还贴 心地为每位打卡的小朋友送上一

#### 体验理疗学知识

在预防接种知识问答区 码参与答题。此外,针对家 为其解析。

"听说今天的活动还包

者。"六一"儿童节期间,梅岭院区 小儿中医体质调理门诊对辖区适 龄小儿进行体质辨识及小儿体质 调理,儿童青少年脊柱侧弯中医药 知识科普,前10名就诊者可享免 诊疗费。"今天来咨询后才知道,原 来一两岁的小宝宝也适合做捏脊, 医生一边帮宝宝做理疗,一边还将

手法教给了我。真的很感谢!" 该院负责人王毅坦言,值此 "六一"儿童节之际,该院特别策划 了丰富多彩的活动和准备了精美 的小礼物,希望可以让孩子们度过 一个难忘的节日,同时在欢乐中感 受健康的魅力。今后,该院将砥砺

前行,继续为咱厝人的健康保驾护



儿童保健门诊联系电话:0595-85665025 预防接种门诊联系电话:0595-85671223

域,不少到场的家长通过扫 长提出的关于预防接种的健 康咨询,医务人员也耐心地

含中医特色治疗,觉得很有 意思,所以我们也带小宝宝 来参加活动了。"蔡娴女士告诉记

#### 中药茶饮养生有"方" 中药代茶饮,在补水的同时又兼有治疗作用,

式推行中药茶饮方便民开方服务。

能以药物的寒热温凉之性纠正身体寒热之偏,强 身健体。根据四季的特点,选择适合的中医药四 季养生方可以更好地满足人体的需求。

百年养生精华,千年中医中药。为深入推进

全民健康促进行动,弘扬中华医学瑰宝,传承中医

药精华,充分发挥中医药特色,让更多群众感受到

中医药的独特魅力,满足广大群众多样化的中医

药养生保健需求,自6月1日起,晋江市中医院正

值得一提的是,此次晋江市中医院正式推行 的中药茶饮,系由晋江市中医院中医专家组根据 一年四季节气变化特点,针对闽南的气候风土,特 别推出适宜咱厝人春、夏、秋、冬四季防病治病、身 心调理、养生保健、增强自身免疫力等多品种的 "中药代茶饮"。市民如需"中药茶饮",可携就诊 卡前往中医院健康管理中心前台开具。

#### 中药茶饮方暖心"上线"

"目前,我院推出了多款中药茶饮养生方,除四 季养生茶外,还有一款疏肝清热,补养精血的石鼓 三花茶。该花茶由玫瑰花、桑葚等组成,热水浸泡 即可饮用,十分方便。"该院健康管理中心相关负责

据了解,春季茶饮方的方名为"菊黄春花",由 菊花、黄精等材料组成,主要可起到调肝健脾、养 颜的功效。夏季茶饮方的方名为"荷风夏竹",由 荷叶、淡竹叶等材料组成,可起到清热祛湿、解暑 的功效。秋季茶饮方的方名为"百合秋月",由百 合、桑叶等材料组成,可起到滋阴润燥、养肺的功 效。冬季茶饮方的方名为"杞山冬藏",由枸杞子、 山药等材料组成,可起到益气健脾、补肾的功效。 饮用也十分方便,市民朋友在选购后,可直接以之 煎汤或以沸水冲泡,当茶徐徐饮之即可。



健康管理中心咨询电话:85674122/85674114 周一至周日每天均有上班(无节假日医院)

# 晋江市中医院胃肠外科: 成功为高龄患者切除结肠肿瘤



高龄患者由于身体机能下降,抗应激能力减 退,对手术的承受能力差,一旦手术往往面临高难 度、高风险。然而,近日晋江市中医院成功为一名 92岁高龄的结肠癌伴梗阻患者实施了结肠癌根治 手术。老人术后恢复良好,现已康复出院。

晋江市中医院胃肠外科负责人

#### 高龄患者紧急就医

性腹痛、呕吐、腹胀伴肛门停止排气 排便,于1周前就诊于晋江市中医 院。经检查,CT显示:升结肠占位伴 肺功能不全、重度贫血。

食、胃肠减压等一般处理后,遂行急 施及详细的手术方案。 诊内镜下肠道支架置入术,以期望暂 呈浸润全周,肠道支架释放不完全, 仍然无法正常排便,并出现腹胀、腹

痛加剧,伴有腹膜炎表现。

#### 据悉,92岁高龄患者林奶奶阵发 打破高龄禁区成功施救

随后,该院胃肠外科柯清培医师 团队对手术过程进行了全面细致的 分析,充分评估手术风险,并组织麻 梗阻,小肠扩张。同时该患者合并心 醉科、重症医学科等多科室联合会 诊。经多次严谨的讨论,综合患者年 入院后,医务人员给予该患者禁 龄、身体等状况,制定了围手术期措

与家属充分沟通后,晋江市中医 时解除梗阻。但由于患者肿瘤巨大 院胃肠外科联合麻醉科、重症医学 科、手术室等科室,随即为患者实施 "开腹右半结肠根治性切除术"。术

后,林奶奶在重症医学科和胃肠外科 医护的悉心照料下恢复良好,未发生 任何并发症,目前已顺利出院。

该院相关负责人表示,该病例的 成功实施,不仅打破了高龄患者的手 术极限,更是标志着胃肠外科在救治 高龄高危患者方面迈出坚实的步伐, 也为未来的救治工作提供了新思路 与方法。这既是对医生个人能力、多 学科协作能力的真正考验,也体现了 医院学科发展和平台支撑力方面的 显著提升。未来,晋江市中医院将一 如既往地致力于提升医疗服务质量 和技术,为群众健康保驾护航。

#### | 厝边医讯

## 晋江市华侨医院 启动糖尿病"三师共管" 门诊创建工作

本报讯 目前,糖尿病已成为全球重大公共 卫生问题之一。为提升糖尿病患者就医体验,经 过前期积极筹备,近日,晋江市华侨医院召开糖尿 病"三师共管"门诊创建工作启动会。会上,大家 各抒己见,为糖尿病门诊创建工作建言献策。

据了解,"三师共管"是由内分泌专科医师、中 医师和健康管理师组成的多学科协作团队式诊疗 模式,团队中"三师"发挥各自专长,根据患者具体 病情制定个体化的诊疗方案,为患者提供"多对 一"的诊疗服务。服务内容涵盖糖尿病前期、糖尿 病及其并发症和其他代谢疾病。服务模式从以医 院为中心向以医生为中心转变,以治病为中心向 以居民健康为中心转变。

该院院长林喜足坦言,建立糖尿病"三师共 工作协同机制,将为糖尿病患者提供全方位、 全生命周期的中西医结合预防、诊治、管理服务模 式。为助力基层糖尿病防控工作贡献积极力量, 进而达到居民"不生病、少生病、在家门口看好病"

### 炎炎夏日 这些疾病须当心

6月,晋江市进入了高温多雨的夏季,天气以 闷热、潮湿、高温、多雨为主,各类细菌、病毒、蚊虫 等生长繁殖加快,极易引起肠道、蚊媒等传染病流 行。根据咱厝近期与既往的传染病和食源性疾病 监测结果及其季节性特点,结合国内外传染病疫 情动态,晋江市疾控中心发布2024年6月份防病 提示:加强自我防护,科学佩戴口罩;蚊虫生长繁 殖季节,注意防蚊灭蚊,预防登革热;肠道传染病 流行季,预防手足口病、疱疹性咽峡炎、霍乱等肠 道传染病。这份健康锦囊,请你查收。

#### 登革热巧预防

6月,天气以闷热、潮湿、高温、多雨为主,有 利于蚊虫的滋生繁殖,本病的流行与蚊虫密度有 关。近期,南美洲及东南亚地区国家登革热疫情 处于流行态势,输入病例持续,另有国内个别地区 已报告本地登革热病例。

前往登革热高发的疫区的人员,在旅行期间 应注意了解前往地区登革热疫情情况及有关预防 知识,其间注意防蚊;翻盆倒罐清积水,清除蚊蚴

清理废弃器具和卫生死角,妥善处置废旧轮 胎,倒置室外各种易积水容器,消除一切形式的积 水。管理饮用水或功能性容器积水,饮用水容器 或功能性容器积水要求严密加盖,花瓶和水养植 物应每3一5天彻底换水一次,不能定期换水的可 放养食蚊鱼等。

安全使用杀虫剂、蚊香、电蚊香液或电蚊拍杀 灭成蚊,家里要安装纱窗、纱门,睡觉时挂蚊帐, 到户外活动时,要穿浅色的长袖长裤,裸露的皮 肤要喷涂驱蚊剂。上午6—8时和下午4—6时 是传播登革热的白纹伊蚊(俗称"花蚊子")的活 动高发期,这段时间尽量减少户外活动。如在疫 区旅居史后2周内出现发热、皮疹、关节疼痛等 可疑症状,应及时到正规医疗机构就诊,并主动 告知医生流行区接触史和蚊虫叮咬史,患者不能 自行服药。

#### 谨防肠道传染病

6月,天气变热且潮湿,食物易腐烂变质,加 之苍蝇、蟑螂较多,传播渠道增多,霍乱、手足口 病、疱疹性咽峡炎、细菌性痢疾、伤寒/副伤寒和其 他感染性腹泻病等疾病高发。

该中心健教科科长叶福全介绍,主要预防措 施:注意个人卫生,尤其是手部卫生。在触摸口鼻 前、进食或处理食物前、如厕后、接触疱疹或呼吸 道分泌物后、更换尿布或处理被粪便污染的物品 后,应用清水、洗手液或肥皂洗手;打喷嚏或咳嗽 时用肘臂捂住口鼻或纸巾遮住口鼻,随后将纸巾 包裹好丢入有盖的垃圾桶;不与他人共用毛巾或 其他个人物品;不接触病人及其污染物品、污染环 境;不在未经消毒处理的游泳池中游泳、玩耍;经 常清洁和消毒常接触的物品或物体表面,如玩具、 家具等,清洁后用含氯消毒液进行擦拭或浸泡消 毒,作用30分钟后,用清水擦拭或冲洗干净;患者 鼻咽分泌物、呕吐物、粪便及其污染物品、污染环 境,应由受过培训人员进行清理与消毒;勤开窗通 风、勤晒衣被。

尽量少带儿童到人群聚集、空气流通差的公 共场所;避免接触患病儿童;注意饮水卫生,喝开 水,不喝生水;注意饮食卫生。

隔餐食物要加热煮透方可食用。生熟食品要 分开,加工储存食品时使用的砧板、餐具要生熟分 开,炊具、餐具注意清洗干净。食物要煮熟煮透, 隔餐食物要煮透才可食用;出现腹痛、腹泻、呕吐 等症状要及时到就近的正规医院就诊,不要自行 服药。

本版由本报记者吴清华采写

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司